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1. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ФОНДА ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ 

УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ  

«СГЦ.06. ОСНОВЫ ФИНАНСОВОЙ ГРАМОТНОСТИ» 

 

            1 Паспорт фонда оценочных средств 

Фонд оценочных средств (далее – ФОС) предназначен для аттестации обучающихся на соответствие 

их достижений при освоении программы учебной дисциплины ОПЦ.08. Основы финансовой 

грамотности по специальности 34.02.01 Сестринское дело. 

ФОС – совокупность оценочных средств, представляющих собой комплекс заданий различного типа 

с ключами правильных ответов, включая критерии оценки, и используемых при проведении 

оценочных процедур (текущего контроля, промежуточной аттестации). 

Текущий контроль успеваемости и промежуточная аттестация обеспечивают оперативное управление 

образовательной деятельностью обучающихся, ее корректировку и выявляют степень соответствия 

качества образования обучающихся требованиям федерального государственного образовательного 

стандарта. 

Промежуточная аттестация по дисциплине проводится в форме дифференцированного зачета. 

Особое значение дисциплина имеет при формировании и развитии ОК 02, ОК 03, ОК 05, ОК 09 

 

1.2. Цель и планируемые результаты освоения дисциплины:  

В рамках программы учебной дисциплины обучающимися осваиваются умения и знания 

Код 1 

ПК, ОК,  

Умения Знания 

ОК 02, 

ОК 03, 

ОК 05, 

ОК 09 

  

- анализировать состояние финансовых 

рынков, используя различные источники 

информации;  

- применять теоретические знания по 

финансовой грамотности для практической 

деятельности и повседневной жизни;  

- сопоставлять свои потребности и 

возможности, оптимально распределять свои 

материальные и трудовые ресурсы, 

составлять семейный бюджет и личный 

финансовый план;  

- грамотно применять полученные знания для 

оценки собственных экономических действий 

в качестве потребителя, налогоплательщика, 

страхователя, члена семьи и гражданина;  

- анализировать и извлекать информацию, 

касающуюся личных финансов, из 

источников различного типа и источников, 

созданных в различных знаковых системах 

(текст, таблица, график, диаграмма, 

аудиовизуальный ряд и др.);  

- оценивать и принимать ответственность за 

рациональные решения и их возможные 

последствия для себя, своего окружения и 

общества в целом 

  основные понятия финансовой 

грамотности и основные 

законодательные акты, 

регламентирующие ее вопросы; 

 виды принятия решений в условиях 

ограниченности ресурсов; 

   основные виды планирования; 

устройство банковской системы, 

основные виды банков и их операций; 

  сущность понятий «депозит» и 

«кредит», их виды и принципы; 

схемы кредитования физических лиц; 

устройство налоговой системы, виды 

налогообложения физических лиц; 

признаки финансового 

мошенничества; 

основные виды ценных бумаг и их 

доходность; 

формирование инвестиционного 

портфеля; 

классификацию инвестиций, 

основные разделы бизнес-плана; 

      виды страхования; 

виды пенсий, способы увеличения 

пенсий 

 
 



                                         2. Фонд оценочных средств 

Тесты 1 

1.Какие организации являются страховщиками (выплачивают пенсию) в системе 

обязательного пенсионного страхования? 

 Пенсионный фонд России и страховые компании 

 Пенсионный фонд России и негосударственные пенсионные фонды (НПФ) 

 страховые компании и НПФ 

2.Участвуя в негосударственном пенсионном обеспечении, гражданин формирует 

 пенсионные взносы 

 пенсионные резервы 

 пенсионные накопления 

3.На что можно потратить средства материнского капитала? 

 положить на депозитный счёт в банке 

 отправить на формирование накопительной пенсии 

 купить машину 

 купить дом 

4.Ответьте на вопрос: Какие виды страховой пенсии вы знаете? 

 По инвалидности 

 По случаю потери кормильца 

 По старости 

         Все перечисленные 

5.Где учитываются и хранятся пенсионные накопления граждан? 

 индивидуальный лицевой пенсионный счёт 

 в инвестиционном портфеле 

 на банковском счёте 

6.Что необходимо сделать, чтобы начать формировать негосударственное 

пенсионное обеспечение? 

 выбрать управляющую компанию 

 выбрать и заключить договор с НПФ 

 обратиться в Пенсионный фонд России 

7.Если вы решили перевести свои пенсионные накопления из государственной 

управляющей компании (ГУК) в НПФ или частную управляющую компанию 

(ЧУК), то вам необходимо 



 написать соответствующее заявление в Пенсионный фонд РФ 

 написать заявление на имя вашего работодателя 

 снять деньги с индивидуального пенсионного счёта и отвезти их в НПФ 

8.Что необходимо предоставить работодателю при устройстве на работу для 

отчисления страховых взносов? 

 ИНН 

 паспорт 

 страховое свидетельство обязательного пенсионного страхования 

 

9.Что содержит страховое свидетельство обязательного пенсионного страхования? 

 ФИО, пол, дату и место рождения 

 ФИО, пол, дату и место проживания 

 страховой номер индивидуального лицевого счёта (СНИЛС) 

10.Индивидуальный пенсионный коэффициент (баллы) формируется с учётом 

начисленных и уплаченных в Пенсионный фонд России страховых взносов на 

 накопительную пенсию 

 страховую пенсию 

 накопительную и страховую пенсии 

11.Каков размер общего тарифа страховых взносов на обязательное пенсионное 

страхование? 

 16% 

 6 % 

 20 % 

 22% 

12.Какие периоды засчитываются в страховой стаж: 

 учеба в институте; 

 период получения пособия по безработице; 

 период ухода, осуществляемого трудоспособным лицом за инвалидом II группы (II 

степени); 

 период получения пособия по временной нетрудоспособности. 

13.Какого возраста необходимо достичь женщине для приобретения права на 

трудовую пенсию по старости, имеющей двух детей, страховой северный стаж 20 лет 

(работа в районах Крайнего Севера): 

 55 лет 

 60 лет 

 50 лет 



14.Право на пенсию по случаю потери кормильца имеют следующие члены семьи 

умершего кормильца: 

 ребенок умершего кормильца, 10 лет; 

 жена умершего кормильца, 20 лет, обучающаяся по очной форме в институте; 

 брат умершего кормильца, 17 лет, занят уходом за 7-летним сыном умершего 

кормильца, не работает; 

15.Безработными не могут быть признаны 

 граждане, которым назначена пенсия; 

 трудоспособные граждане, которые не имеют работы и заработка; 

 осужденные по решению суда к наказанию в виде лишения свободы; 

 граждане, не достигшие 16-летнего возраста. 

16.От чего будет зависеть размер будущей пенсии: 

 от размера заработной платы; 

 от страхового стажа 

 от времени выхода на пенсию 

 от всех этих факторов 

 

 

 

Тесты 2 

Тесты. Тема «Банковская система». 1 вариант. 

1.В банковскую систему входят: 

а) страховые компании, банки, инвестиционные фирмы; 

б) коммерческие банки; 

в) Центральный эмиссионный банк и сеть коммерческих банков; 

г) Госбанк и государственные специализированные банки. 

 

2.ЦБ осуществляет: 

а) эмиссию денег; 

б) операции с акционерными компаниями; 

в) привлечение денежных сбережений населения; 

г) кредитование населения. 

3.Коммерческие банки: 

а) осуществляют контроль над денежной массой в стране; 

б) привлекают свободные денежные средства и размещают их в форме ссуд; 

в) используют средства пенсионных фондов; 

г) занимаются эмиссией денег. 

 

4.Кредит – это: 

а) финансирование государственных экономических программ; 



б) ссуды на условиях возвратности и платности; 

в) доверие кредитора заемщику; 

г) привлечение денежных средств банками. 

 

5.Вклады, которые снимаются целиком в оговоренный срок: 

а) текущие; 

б) до востребования; 

в) срочные; 

г) чековые; 

 

6.Прибыль банка – это: 

а) процент по депозитам; 

б) процент по кредитам; 

в) разница всех доходов и расходов; 

г) разница между ставками процента по кредитам и депозитам; 

 

7.Ссудный процент – это: 

а) долг заемщика кредитору; 

б) сумма кредита, которую заемщик обязан вернуть кредитору; 

в) плата за кредит; 

г) прибыль банка. 

 

8.К пассивным операциям относится: 

а) предоставление ссуд; 

б) сделки с недвижимостью; 

в) прием вкладов; 

г) операции с ценными бумагами. 

 

9.Функцией КБ является: 

а) хранение банковских резервов; 

б) эмиссия денег; 

в) хранение золотовалютных резервов; 

г) предоставление кредитов предпринимателям.  

 

10. Уменьшение учётной ставки ЦБ, скорее всего, приведёт: 

А) к снижению процентов по кредитам; 

Б) к увеличению процентов по кредитам; 

В) никак не скажется на ссудном проценте. 

 

2 вариант.   

1.Выделите основную функцию ЦБ: 

а) срочные вклады; 

б) предоставление кредитов; 

в) эмиссия денег; 

г) оплата чеков. 

 



2.К активным операциям банка относится: 

а) выдача кредитов; 

б) прием вкладов; 

в) накопление прибыли; 

г) создание резервов. 

 

3.Маржа банка равна: 

а) процентам по кредитам; 

б) процентам по вкладам; 

в) разнице между процентами по кредитам и вкладам; 

 

4. Увеличение учётной ставки ЦБ, скорее всего, приведёт: 

А) к снижению процентов по кредитам 

Б) к увеличению процентов по кредитам 

В) никак не скажется на ссудном проценте. 

 

5. Обслуживание государственного бюджета проводит: 

А) государственный банк; 

Б) коммерческий банк; 

В) инвестиционная компания. 

 

6. Центральный банк: 

А) собирает налоги; 

Б) хранит все наличные деньги; 

В) обеспечивает устойчивость рубля. 

 

7. Коммерческий банк: 

А) хранит золотовалютные резервы страны; 

Б) выдаёт кредиты фирмам; 

В) проводит кредитно-денежную политику страны. 

 

8. Какой коммерческий банк выдаёт кредиты под залог имущества? 

А) сбербанк; 

Б) ломбард; 

В) инвестиционный банк. 

 

9. Что относится к пассивным операциям банка? 

А) приём вклада от фирмы «Иван да Марья»; 

Б) выдача кредита фирме «Домострой»; 

В) хранение ценностей старухи Шапокляк. 

 

 10.Процентная ставка, под которую ЦБ выдает кредит коммерческим банкам: 

а) норма обязательных резервов; 

б) разность между процентными ставками по кредиту и депозиту; 

в) депозитарный процент; 

г) учетная ставка ЦБ. 



Тесты 3 

1.Налоги, которые включаются в цену товара (работ, услуг), называются: 

1.  прямыми 

2.  косвенными 

3.  ценовыми 

4.  товарными 

5.  нет верного ответа 

2.Налоговый статус физического лица в РФ определяется: 

1.  по прописке 

2.  по месту жительства 

3.  по времени проживания на территории РФ 

4.  по месту работы 

3.Налоговая система РФ состоит из уровней: 

1.  трех уровней 

2.  дух уровней 

3.  четырех уровней 

4.  одного уровня 

5.  нет верного ответа 

4.За налоговые правонарушения возникает ответственность: 

1.  уголовная 

2.  административная 

3.  Материальная 

4. Все варианты 

5.Налог на прибыль юридического лица относится к налогам: 

1.  прямым 

2.  косвенным 

3.  традиционным 

4.  подушным 

5.  нет верного ответа 

6.По ставке 13 % облагаются следующие доходы физических лиц: 

1.  заработная плата 

2.  премия 

3.  выигрыш в лотерею 

7.Социальные налоговые вычеты предоставляются: 

1.  автоматически 

2.  при подаче заявления по месту работы 

3.  при подаче декларации 

4.  возможны варианты 

5.  нет верного ответа 

8.Имущественные налоговые вычеты предоставляются: 

1.  по суммам, полученным от продажи имущества 

2.  по суммам, израсходованным на строительство жилья 

3.  по суммам, израсходованным на строительство гаража 

 



   9.В состав единого социального налога входят отчисления: 

1.  в Пенсионный фонд 

2.  в Фонд медицинского страхования 

3.  в Фонд социального страхования 

10.Налог на доходы физических лиц исчисляется: 

1.  работником 

2.  налоговыми органами 

3.  работодателями 

4.  любым лицом 

11.Индивидуальные предприниматели, применяющие упрощенную систему 

налогообложения, не освобождаются от уплаты: 

1.  НДС 

2.  НДФЛ 

3.  ЕСН 

4.  отчислений в Пенсионный фонд 

12.Налогоплательщик, имеющий двоих детей, имеет стандартный вычет: 

1.  600 рублей 

2.  1200 рублей 

3.  800 рублей 

4.  1600 рублей 

13.Имущественный вычет при покупке квартиры предоставляется: 

1.  два раза 

2.  только один раз 

3.  три раза 

4.  без ограничения 

 

14.Профессиональные вычеты предоставляются: 

1.  при подаче декларации 

2.  не нужно подавать декларацию 

3.  выбирает налогоплательщик 

15.Налоговым периодом по уплате налога на прибыль признается: 

1.  квартал 

2.  полугодие 

3.  9 месяцев 

4.  год 

5.  выбирает налогоплательщик 

 

16.Налоги это: 

1) обязательные платежи, устанавливаемые государством и взимаемые в определенных 

размерах и в установленные сроки 

2) платежи, установленные местными органами 

3) обязательные платежи, устанавливаемые финансовыми органами 

4) это платежи за услуги 



17.Налоговая ставка – это: 

1) величина налоговых начислений на единицу измерения налоговой базы 

2) единица измерения объекта налога, установленная для счета 

3) доход, из которого уплачивается налог 

4) сумма налога, уплачиваемая субъектом с одного объекта 

5) отсрочка уплаты налогов 

18.Объектом земельного налога является: 

1) здания и сооружения 

2) земельные участки, предоставленные налогоплательщиком 

3) земли особо охраняемых территорий 

4) земли запаса 

 

19. Ставка НДС составляет: 

1) 20% 

2) 12% 

3) 25% 

4) 30% 

5) 15% 

20.Объектом обложения НДС является: 

1) доход или имущество 

2) добавленная стоимость 

3) выручка после реализации 

4) оборот товаров 

5) оборот услуг 

21.Налоги на товары, включаемые в цену и оплачиваемые покупателем, 

называются: 

1) НДС 

2) подоходный налог 

3) акцизы 

4) таможенные пошлины 

5) гербовый сбор 

 

22.Какие из перечисленных ниже объектов не облагается налогом на имущество: 

1) здания и сооружения производственного назначения 

2) здания и сооружения непроизводственного назначения 

3) транспортные средства 

4) квартиры, гаражи 

5) дачные строения 

23.Ранее существовавший налог как налог с оборота налог, налог с продажи сейчас 

носит название: 

1) подоходный налог 

2) НДС 

3) земельный налог 

4) налог на прибыль 

5) налог на имущество 



24.Налоговым периодом по единому земельному налогу является… 

1) Календарный год 

2) Календарный месяц 

3) Декада 

4) Неделя 

5) Квартал 

25.Базой исчисления единого земельного налога является… 

1) 1га 

2) Оценочная стоимость земельного участка 

3) Остаточная стоимость основных средств 

4) Доход 

5) 1 кв.м 

26.Объектом обложения по транспортному налогу являются… 

1) Легковые, грузовые автомобили, автобусы, специализированные медицинские 

транспортные средства 

2) Легковые, грузовые автомобили, автобусы, карьерные автосамосвалы 

грузоподъемностью более 40 тонн 

3) Легковые, грузовые автомобили, автобусы, мотоциклы 

4) Транспортные и основные средства 

5) Земля, транспорт, имущество 

27.Экспорт товаров облагается по ставке… 

1) 12% 

2) 0% 

3) 15% 

4) 30% 

5) 10% и 12% 

28.Указать оборот, освобожденный от уплаты НДС: 

1) Прием депозитов 

2) Товаров покупателю 

3) Экспорт товаров 

4)Импорт товаров 

5) Услуги по реализации лотерейных билетов 

29.Объектом обложения налогом на транспортные средства являются… 

1) Нематериальные активы 

2) Физические лица 

3) Основные средства 

4) Транспортные средства 

5) Доход налогоплательщика 

30.Что не входит в состав подакцизных товаров из ниже перечисленных? 

1) все виды спирта 

2) табачные изделия 

3) мех и меховые изделия 

4) шампанское 

5) бензин 



Тесты 4 

Тесты на тему предпринимательство 

1. Присущ ли риск предпринимательству? 

1. Да, риск – это неотъемлемая составляющая предпринимательства 

2.Да, но лишь в условиях кризисов и инфляции 

3. Нет 

2. Целью предпринимательства является: 

1. Удовлетворение потребностей населения в товарах и услугах 

2.Пополнение бюджета государства налоговыми поступлениями 

3. Систематическое получение прибыли 

3. Ключевые слова, определяющие понятие «предпринимательство»: 

1.Риск, прибыль, потребности, конкуренция 

2. Риск, прибыль, инициатива, инновации 

3.Конкуренция, прибыль, налоги 

4. Важнейшими чертами предпринимательства являются: 

1. Риск и неопределенность, самостоятельность и свобода деятельности, опора на 

инновации 

2.Постоянный поиск новых идей, риск, экономическая зависимость от 

макроэкономической ситуации в стране 

3. Самостоятельность, оглядка на конкурентов, опора на инновации 

5. К предпринимательству не относится деятельность: 

1. Торговля продуктами питания 

2. Организация регулярных пассажирских перевозок 

3. Эмиссия ценных бумаг и торговля ими 

6. Субъектами предпринимательства могут быть: 

1.Физические лица 

2.Физические и юридические лица 

3. Юридические лица 

7. Что лежит в основе любого предпринимательства? 

1. Четкая направленность на получение финансового результата 

2. Желание максимально удовлетворить потребности общества в товарах и услугах 

3. Желание занять максимально перспективную нишу на рынке 

8. Коллективное предпринимательство осуществляется группой граждан на основе: 

1.Четкого разделения ответственности в зависимости от доли участия в предприятии 

2. Личных интересов каждого из них 



3. Равноценного участия в деятельности предприятия 

9. Семейное предпринимательство может осуществляться на основе: 

1. Совместного владения крестьянским (фермерским) хозяйством и/или 

приватизированным жильем 

2.Юридически подтвержденных родственных связей 

3.Долевого владения производительными силами 

10. В какой форме регистрируют индивидуальное предпринимательство? 

1. Юридическое лицо 

2. Физическое лицо 

3Совместная деятельность 

11. Финансовыми ресурсами производства являются: 

1.Здания и оборудование 

2.Трудоспособное население 

3. Деньги 

12. Кого относят к юридическим лицам? 

1. Фирмы, предприятия, организации 

2.Работников 

3.Безработных 

13. Сколько участников может состоять в открытом акционерном обществе? 

1. Не менее 2 

2. Не менее 10 

3. Любое количество 

14. Участники закрытого акционерного общества – это: 

1. Экзекуторы 

2. Товарищи 

3. Акционеры 

15. Укажите минимальное количество учредителей общества с ограниченной 

ответственностью: 

1. 1 

2. 2 

3. 10 

16. Что такое бизнес-план? 

1. инструмент технического, организационно-экономического, финансового, 

управленческого обоснования дела, включая взаимоотношения с банками и 

инвестиционными, сбытовыми организациями, посредниками, потребителями  



2. основной документ, на основании которого партнеры и инвесторы дают деньги  

4. план предпринимательской деятельности фирмы, предприятия  

5. все перечисленное верно  

17. Какое слово нельзя отнести к синонимам слова «бизнес»? 

1. безделье  

2. коммерция  

3. торговля  

4. отрасль  

 

 

Задание №1 

 

Государственный бюджет 

Вашему вниманию представлены некоторые термины темы «Государственный бюджет». 

Подберите каждому термину соответствующее понятие. 

 

                                                                                                                                                     

                                                                      

                                                                                                                                                                                                       

1. Главный источник доходов 

2. Финансовый план ожидаемых расходов и доходов 

3. Превышение расходов над доходами 

4. Выпуск денег в обращение 

5. Превышение доходов над расходами 

 

 



Задание №2 

Доходы государственного бюджета 

В задании указаны доходы государственного бюджета. Распределите перечисленные 

доходы, группируя их по источникам поступления. 

Налоги Неналоговые доходы 

  

Косвенные безвозмездные обязательные платежи 

Индивидуальный безвозмездный обязательный платёж 

Корпоративный безвозмездный обязательный платёж 

Прибыль государственных предприятий 

Взносы на социальное страховани  

Прибыль от приватизации 

 

Источники финансирования дефицита государственного бюджета 

В представленной таблице «Источники финансирования дефицита государственного 

бюджета» необходимо заполнить пропущенные строки, подобрав 

соответствующие примеры источников. 

Внешние источники финансирования 

государственного бюджета 

Внутренние источники финансирования 

государственного бюджета 

займы у правительства других стран  

 внутренние займы 

  

 

 

 

выпуск государственных облигаций 

займы у международных организаций на коммерческих условиях 

займы у международных организаций на льготных условиях 

эмиссия денег 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Задание№3 

Государственный бюджет 

Разгадайте кроссворд. 

По горизонтали: 

2.Разность между поступлениями и расходами за определённый промежуток времени. 

3.Термин, означающий недостачу, недостаточность в чём-либо. 

4.Превышение доходов над расходами. 

По вертикали: 

1.Обязательные, индивидуальные безвозмездные платежи, принудительно взимаемые 

органами государственной власти различных уровней с организаций и физических лиц в 

целях финансового обеспечения деятельности государства и (или) муниципальных 

образований. 

5.Денежные средства или материальные ценности, полученные государством, физическим 

или юридическим лицом в результате какой-либо деятельности за определённый период 

времени. 

Задание№4 

                                         О государственных финансах 

Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов. 

Выберите из предлагаемого списка слова, которые необходимо вставить на место 

пропусков. 

Имейте в виду, что слов в списке больше, чем Вам необходимо выбрать. 

 

___________________ направлена на достижение количественного равенства доходов и 

расходов государства. Рост государственных расходов и недобор налогов приводит к 

__________ . В этой ситуации государство для покрытия своих расходов вынуждено брать 

_______________ , которые могли бы быть использованы фирмами, а это 

сдерживает _______________. Государство может решить эту проблему 

дополнительной _______________. Но выпуск новых бумажных денег, не обеспеченных 

товарами, ведет к _____________ . Большинство правительств в подобных условиях 

предпочитает занимать деньги у граждан, хозяйственных и финансовых организаций. 

Сумма задолженности государства внешним и внутренним кредиторам 

называется _________________. 

Рефинансирование, Экономический рост, профицит, Бюджетная политика, дефициту бюд

жета, кредиты, экономический рост, эмиссией инфляции, государственным долгом 



Задачи №1 

Расчёт % НДС 

 

1.За отчетный месяц ОАО «Квант» реализовало продукцию на сумму 120 000 рублей, 

в том числе НДС. Торговля осуществлялась продовольственными товарами. 

2. Приобретены основные средства на сумму 720 000 рублей, в том числе НДС. 

3.За отчетный период были приобретены материалы на 24 000 рублей  плюс  НДС. 

Поставщику материалы оплачены полностью. 

4.Выручка от реализации туристических путевок – 600 000 рублей, в том числе НДС . 

Сколько будет НДС 

5.Реализовано промышленных товаров на 84 000 рублей, в том числе НДС. 

6.Закуплено и оприходовано товара на 40 000 рублей плюс НДС  

7.Реализованы основные средства по договорной цене 50 000 рублей. Найти НДС 

8.За аренду офиса и помещений за отчетный период перечислено 18 000 рублей плюс 

НДС. 

9.За оказанные консультационные услуги по организации нового маршрута 

перечислено 7200 рублей плюс НДС. 

10.Перечислен аванс за услуги автотранспорта, привлекаемого к доставке товара 

путём экспорта в магазин в размере 12 000 рублей плюс НДС. 

11.Передано безвозмездно фирме – партнеру туристических путевок на сумму 10 000 

руб., в том числе НДС. Рассчитать НДС 

12.Аудиторские услуги, оказанные и оплаченные,- 15 000 рублей плюс НДС. Найти 

НДС 

 

Задачи №2 

Расчёт заработной платы 

 

Задача №1. Рабочий-повременщик 6-го разряда отработал в сентябре 168 часов. Часовая 

тарифная ставка по этому разряду в организации составляет 54,5 руб. Рассчитать 

заработную плату рабочего. 

Задача №2. Рабочий-повременщик 6-го разряда отработал в месяце 168 часов и выпустил 

продукции на 20% больше нормы. Часовая тарифная ставка для этого рабочего 

установлена в размере 54,5 руб. В организации действует Положение о премировании, 

согласно которому за перевыполнение нормы выплачивается месячная премия 

пропорционально перевыполнению нормы. Определить заработок рабочего за месяц. 



Задача №3. Сотруднику А.А. Иванову установлена повременная система оплаты труда. 

Его дневная тарифная ставка равна 1000 руб. В январе 2018 года данный сотрудник 

фактически отработал 16 дней. Рассчитать его зарплату за январь 2018 года. 

Задача №4 Сдельная расценка для рабочего-сдельщика 6-го разряда составляет 32 руб. за 

каждое изготовленное изделие. В течение месяца рабочий изготовил 280 изделий. 

Рассчитать сдельный заработок рабочего за месяц. 

Задача №5   Рабочий-сдельщик 6-го разряда выполнил нормы выработки - обработал 300 

изделий. При этом он сэкономил материалов на 20000 руб. Сдельная расценка 

установлена в размере 27,5 руб. Положением об оплате труда установлено, что за 

экономию материалов выплачивается премия в размере 20% от суммы экономии. 

Рассчитать заработную плату рабочего. 

Задача №6 Инженер с месячным окладом 8000 руб. отработал 16 рабочих дней. По 

графику 5-дневной рабочей недели в этом месяце — 22 рабочих дня. Определить 

заработную плату рабочего. 

Задача №7 Месячная тарифная ставка рабочего-наладчика, обслуживающего участок 

механического цеха, составляет 8500 руб. Норма выработки участка — 1000 единиц 

продукции. Фактически изготовлено 1300 единиц. Рассчитать заработную плату рабочего. 

Задача №8 Норма рабочего времени в марте составила 160 ч. Работнику установлена 

месячная тарифная ставка (оклад) в размере 16000 руб. Работник вышел на работу (для 

устранения аварии) 8 марта и проработал 5 ч. Дополнительный день отдыха работнику в 

марте не предоставлялся. Работа в праздничный день производилась сверх нормальной 

продолжительности рабочего времени. 

Задача №1. Рабочий-повременщик 6-го разряда отработал в сентябре 168 часов. Часовая 

тарифная ставка по этому разряду в организации составляет 54,5 руб. Рассчитать 

заработную плату рабочего. 

Задача №2. Рабочий-повременщик 6-го разряда отработал в месяце 168 часов и выпустил 

продукции на 20% больше нормы. Часовая тарифная ставка для этого рабочего 

установлена в размере 54,5 руб. В организации действует Положение о премировании, 

согласно которому за перевыполнение нормы выплачивается месячная премия 

пропорционально перевыполнению нормы. Определить заработок рабочего за месяц. 

Задача №3. Сотруднику А.А. Иванову установлена повременная система оплаты труда. 

Его дневная тарифная ставка равна 1000 руб. В январе 2018 года данный сотрудник 

фактически отработал 16 дней. Рассчитать его зарплату за январь 2018 года. 

Задача №4 Сдельная расценка для рабочего-сдельщика 6-го разряда составляет 32 руб. за 

каждое изготовленное изделие. В течение месяца рабочий изготовил 280 изделий. 

Рассчитать сдельный заработок рабочего за месяц. 

Задача №5   Рабочий-сдельщик 6-го разряда выполнил нормы выработки - обработал 300 

изделий. При этом он сэкономил материалов на 20000 руб. Сдельная расценка 

установлена в размере 27,5 руб. Положением об оплате труда установлено, что за 



экономию материалов выплачивается премия в размере 20% от суммы экономии. 

Рассчитать заработную плату рабочего. 

Задача №6 Инженер с месячным окладом 8000 руб. отработал 16 рабочих дней. По 

графику 5-дневной рабочей недели в этом месяце — 22 рабочих дня. Определить 

заработную плату рабочего. 

Задача №7 Месячная тарифная ставка рабочего-наладчика, обслуживающего участок 

механического цеха, составляет 8500 руб. Норма выработки участка — 1000 единиц 

продукции. Фактически изготовлено 1300 единиц. Рассчитать заработную плату рабочего. 

Задача №8 Норма рабочего времени в марте составила 160 ч. Работнику установлена 

месячная тарифная ставка (оклад) в размере 16000 руб. Работник вышел на работу (для 

устранения аварии) 8 марта и проработал 5 ч. Дополнительный день отдыха работнику в 

марте не предоставлялся. Работа в праздничный день производилась сверх нормальной 

продолжительности рабочего времени. 

 

Тесты для дифференцированного зачёта 

 

1 вариант 

1.Сколько цифр содержит CVV2 (СVC2)? 

a) три 

b) пять 

c) сколько захочешь 

2.  Выделите основную функцию ЦБ: 

a) срочные вклады; 

b) предоставление кредитов; 

c) эмиссия денег; 

d) оплата чеков. 

3.На какой стороне карточки указывается CVV2 (CVC2)? 

a) на лицевой стороне 

b) на обратной стороне 

c) не указывается вообще 

4.Как называют человека, который пришел и положил свои деньги во вклад? 

a) вкладыватель 

b) банкир 

c) вкладчик 

5.Какова максимальная сумма страховых выплат АСВ для вкладчиков, в случае 

прекращения деятельности банка? 

a) 500 000 рублей 

b) 700 000 рублей 

c) 1 400 000 рублей 

d) 3 000 000 рублей 



6.При каком уровне дохода на одного члена семьи в месяц нужно начинать 

планирование семейного бюджета? 

a) от 7 000 до 15 000 рублей в месяц 

b) от 15 000 до 30 000 рублей в месяц 

c) от 30 000 до 100 000 рублей в месяц 

d) более 100 000 рублей в месяц 

e) планирование не нужно 

f) независимо от уровня дохода  

7.Представьте, что вы хотите взять в долг 100 000 рублей. Вам предложили деньги 

или на условиях возврата через год 125 000 рублей, или на условиях возврата через 

год 100 000 рублей плюс 20 % от суммы долга. Какое из предложений дешевле? 

a) Первое 

b) Второе  

c) Одинаковы 

8)Какой из годовых депозитов выгоднее для сбережения денег? 

a) 9,5% в конце срока вклада 

b) 9,5% с ежеквартальной капитализацией 

c) 9,5% с ежемесячной капитализацией  

d) Все ответы верные. 

e) Ни один ответ не является верным. 

9.Представьте, что вы положили 100 000 рублей на банковский вклад на 2 года под 

10% годовых. По условиям договора капитализация процентов отсутствует. Как вы 

думаете, сколько денег принесет вклад за второй год: больше, чем в первый год, 

столько же или меньше 

a) Больше 

b) Столько же  

c) Меньше 

10.Представьте, что на вашем сберегательном банковском счете лежит 100 000 

рублей и банк ежегодно начисляет 10% на остаток по счету. Сколько денег будет на 

вашем счете через 2 года, если все это время вы не будете снимать деньги со счета? 

a) 101 000 рублей 

b) 110 000 рублей 

c) 121 000 рублей  

d) 200 000 рублей 

11. Какой вариант действий позволит уменьшить риск потери денег при 

инвестировании? 

a) Вложить в один инвестиционный продукт 

b) В несколько  

c) Риск одинаковый 

12.Что является признаками финансовой пирамиды? 

a) обещание высокой доходности, в несколько раз превышающей рыночный уровень 

b) отсутствие собственных основных средств и других дорогостоящих активов 

c) отсутствие лицензии ФСФР России или Банка России на осуществление 

деятельности по привлечению денежных средств 



d) массированная реклама в СМИ, сети Интернет с обещанием высокой доходности 

e) отсутствие какой-либо информации о финансовом положении организации и 

стратегии инвестирования 

f) все эти признаки 

13.При каком из действий с банковской картой вы можете быть уверены в 

безопасности имеющихся на счету карты средств? 

a) Хранить записанный PIN-код вместе с картой 

b) Сообщать свой PIN-код сотруднику банка по телефону по его запросу 

c) Вводить данные карты на интернет-сайтах без защищенного соединения (https) 

d) Позволять официанту в ресторане или кафе производить действия с вашей картой 

вне вашего поля зрения 

e) Потерять карту и не заблокировать ее, так как PIN-код известен только вам 

f) Ничего из перечисленного  

14.Для чего нужен собственный резервный денежный фонд? 

a) чтобы использовать эти деньги на поездку в отпуск 

b) он совсем не нужен 

c) он служит «подушкой безопасности» и помогает пережить сложные финансовые 

ситуации 

15.Предположим, у вас на вкладе лежит $100 под 7% годовых. Сколько денег будет 

на счёте через пять лет? 

a) $107 

b) меньше $107 

c) больше $107 

16. Считаете ли Вы правомерным направление банком кредитных карт по почте? 

       a)   банк вправе направлять кредитные карты по почте, так как это удобно 

потребителю 

       b)  банк не вправе направлять кредитные карты по почте, так как такой способ 

кредитования не гарантирует защиту персональных данных 

       c)  банк вправе направлять кредитные карты по почте только с согласия потребителя 

 

17. Выберите, какие виды обязательного страхования предусмотрены законом при 

получении кредита? 

       a) страхование заложенного имущества, страхование недвижимого имущества при 

ипотеке 

       b) страхование заложенного имущества, страхование недвижимого имущества при 

ипотеке, страхование  

       жизни и здоровья заемщика 

       c) страхование жизни и здоровья 

18. Какие способы обеспечения обязательства могут быть предусмотрены 

кредитным договором? 

     a) неустойка 

     b) залог имущества 

     c) поручительство 

     d) удержание имущества должника 

     e) все вышеперечисленные способы 



19. Может ли кредитная организация в одностороннем порядке изменять 

процентную ставку по кредитному договору? 

    a) может 

   b) не может 

    c) может, если уведомит потребителя за месяц до изменения 

    d)  все вышеперечисленное будет считаться верным 

 

20. От оплаты каких услуг по кредитному договору потребитель не может 

отказаться? 

     a) оплата процентов за пользование кредитом 

     b) оплата за подключение к услуге «Интернет-банк» 

     c) оплата за смс-информирование по кредиту 

     d) все вышеперечисленное 

 

                                                               

    2 вариант 

1. Вправе ли банк взимать дополнительную плату за внесение наличных денежных 

средств через кассу банка для оплаты по кредитному договору? 

      a) вправе 

      b) вправе, если предусмотрено договором 

       c) не вправе 

 

2. В какой момент при кредитовании заемщику предоставляется график платежей? 

       a) до подписания кредитного договора 

       b) вместе с кредитным договором 

       c) высылается по почте после подписания кредитного договора 

       d) все вышеперечисленное 

  

3. Вправе ли потребитель досрочно погасить кредит без согласия банка? 

       a)  не вправе 

       b) вправе 

       c) вправе, если предусмотрено договором 

 

4. Какая максимальная сумма компенсации по вкладу установлена законом? 

       a) до 350 000 руб. 

       b) до 500 000 руб. 

       c) до 700 000 руб. 

      d) до 1400 000 руб. 

 

5. В какое время коллектор не имеет права звонить (непосредственно общаться) 

потребителю? 

      a) в рабочие дни с 22:00 до 08:00, в выходные и праздничные дни с 20:00 до 09:00 

      b) в рабочие дни с 20:00 до 08:00, в выходные и праздничные дни с 18:00 до 10:00 

      c) в рабочие дни с 24:00 до 07:00, в выходные и праздничные дни с 22:00 до 08:00 



6. Какой из годовых депозитов выгоднее для сбережения денег? 

a) 9,5% в конце срока вклада 

b) 9,5% с ежеквартальной капитализацией 

c) 9,5% с ежемесячной капитализацией  

d) Все ответы верные. 

e) Ни один ответ не является верным. 

7.Ценная бумага это: 

a) Денежная купюра; 

b) Сберкнижка 

c) Акция 

8.Инвестиции это: 

a) Приобретение автомобиля в кредит 

b) Активная торговля на рынке FOREX 

c) Приобретение ювелирных изделий 

d) Приобретение активов  с целью получения дохода от их владения. 

9.Долгосрочный кредит под залог недвижимости называется - 

a) Ипотечный 

b) Вексельный 

c) Коммерческий 

10.Наиболее безопасный способ вложения денег – это: 

a) Приобретение ценных бумаг 

b) Покупка иностранной валюты 

c) Открытие сберегательного вклада 

11.Выберите верное утверждение: 

a) Владелец акции и владелец облигации получают проценты 

b) Владелец акции и владелец облигации получают дивиденды 

c) Владелец акции получает дивиденды, а владелец облигации – проценты. 

12. Представьте, что вы положили 100 000 рублей на банковский вклад на 2 года под 

10% годовых. По условиям договора капитализация процентов отсутствует. Как вы 

думаете, сколько денег принесет вклад за второй год: больше, чем в первый год, 

столько же или меньше 

a) Больше 

b) Столько же  

c) Меньше 

13.какими из ниже приведенных суждений Вы согласны больше всего 

a) Страхование от несчастных случаев и болезней необходимо, т.к. это поможет 

преодолеть неприятные последствия 

b) Лучше не страховаться от несчастных случаев, поскольку подобное страхование 

может навлечь беду («Не буди лихо, пока оно тихо») 

c) Страхование от несчастных случаев не имеет смысла, т.к. это все равно не поможет 

в случае их наступления 

d) Страхование от несчастных случаев бесполезно, т.к. в случае их наступления, от 

страховой компании трудно добиться выплаты страховой суммы 

e) К страхованию от несчастных случаев я отношусь безразлично, не имею по этому 

поводу никаких мнений 

14.При каком из действий с банковской картой вы можете быть уверены в 

безопасности имеющихся на счету карты средств?  



a) Хранить записанный PIN-код вместе с картой 

b) Сообщать свой PIN-код сотруднику банка по телефону по его запросу 

c) Вводить данные карты на интернет-сайтах без защищенного соединения (https) 

d) Отдавать карту в руки официанту при расчете в ресторане или кафе 

e) Потерять карту и не заблокировать ее, так как PIN-код известен только вам 

f) Все перечисленное 

15.Всеобщим свойством, основой кредита является: 

a) платность.  

b) возвратность. 

c) целевое использование.  

d) обеспеченность.  

16. Какими способами вы можете увеличить вашу будущую государственную 

пенсию? 

a) Увеличить вашу официальную зарплату 

b) Обратиться за получением пенсии на несколько лет позже 

c) Формировать накопительную часть пенсии и передать ее под управление 

негосударственного пенсионного фонда 

17.Ответьте на вопрос: Какие виды страховой пенсии вы знаете? 

a) По инвалидности 

b)  По случаю потери кормильца 

c)  По старости 

d) Все перечисленные   

18.Обслуживание государственного бюджета проводит: 

a)  государственный банк; 

b)  коммерческий банк; 

c)  инвестиционная компания. 

19.Кредит – это: 

          a)  финансирование государственных экономических программ; 

          b) ссуды на условиях возвратности и платности; 

          c) доверие кредитора заемщику; 

          d) привлечение денежных средств банками. 

20.Прибыль банка – это: 

a)  процент по депозитам; 

b)  процент по кредитам; 

c)  разница всех доходов и расходов; 

d)  разница между ставками процента по кредитам и депозитам; 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



3. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ 

3.1. Для реализации программы учебной дисциплины должны быть предусмотрены 

следующие специальные помещения: 

Кабинет «Социально-гуманитарные дисциплины», оснащенный оборудованием: 

рабочее место преподавателя 

посадочные места по количеству обучающихся 

доска классная 

стенд информационный 

учебно-наглядные пособия; 

техническими средствами обучения:  

компьютерная техника с лицензионным программным обеспечением и 

возможностью подключения к информационно-телекоммуникационной сети «Интернет». 

мультимедийная установка или иное оборудование аудиовизуализации. 

 

3.2. Информационное обеспечение реализации программы 

Для реализации программы библиотечный фонд образовательной организации 

должен иметь печатные и/или электронные образовательные и информационные ресурсы 

для использования в образовательном процессе. При формировании библиотечного фонда 

образовательной организацией выбирается не менее одного издания из перечисленных 

ниже печатных изданий и (или) электронных изданий в качестве основного, при этом 

список может быть дополнен новыми изданиями. 

 

3.2.1. Основные печатные издания 

1. Сидорова, Е. Ю. Налоги и налогообложение : учебник / Е. Ю. Сидорова, Д. Ю. 

Бобошко. — Москва : ИНФРА-М, 2021. — 235 с. — (Среднее профессиональное 

образование). - ISBN 978-5-16-016714-5. - Текст : электронный. - URL: 

https://znanium.com/catalog/product/1221162 (дата обращения: 13.01.2022). – Режим доступа: 

по подписке. 

2. Каджаева М.Р. Финансовая грамотность: учебное пособие для студ.учреждений 

сред.проф.образования/М.Р.Каджиева, С.В.Дубровская, А.Р.Елисеева. – Москва.: 

Издательский центр «Академия», 2019. – 288 с. ISBN 978-5-4468-7883-3 

  

3.2.2. Основные электронные издания  

1. Солодовников Ю. Л. Экономика и управление в здравоохранении : учебное 

пособие для спо / Ю. Л. Солодовников. — 6-е изд., стер. — Санкт-Петербург : Лань, 2021. 

— 312 с. — ISBN 978-5-8114-7205-5. — Текст : электронный // Лань : электронно-

библиотечная система. — URL: https://e.lanbook.com/book/156384  (дата обращения: 

14.01.2022). — Режим доступа: для авториз. пользователей 

2. Финансы, денежное обращение и кредит : учебник и практикум для среднего 

профессионального образования / Д. В. Бураков [и др.] ; под редакцией Д. В. Буракова. — 

2-е изд., перераб. и доп. — Москва : Издательство Юрайт, 2019. — 366 с. — 

(Профессиональное образование). — ISBN 978-5-534-10231-4. — Текст : электронный // 

Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/429626 

3. Фрицлер, А. В. Основы финансовой грамотности : учебное пособие для среднего 

профессионального образования / А. В. Фрицлер, Е. А. Тарханова. — Москва : 

https://e.lanbook.com/book/156384


Издательство Юрайт, 2021. — 154 с. — (Профессиональное образование). — ISBN 978-5-

534-13794-1. — Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — 

URL: https://urait.ru/bcode/466897 

 

3.2.3. Дополнительные источники  

1. Всё о будущей пенсии для учёбы и жизни [Электронный ресурс]. URL: 

http://www.pfrf.ru/files/id/press_center/pr/ uchebnik/SchoolBook__2018_1.pdf 

2. Рекомендации по заполнению справок о доходах, расходах, об имуществе и 

обязательствах имущественного характера, представляемых в Банк России [Электронный 

ресурс]. URL: http://www.cbr.ru/statichtml/file/25510/mintrud.pdf  

3. Романова И.Б., Айнуллова Д.Г. Налоги и налогообложение: теория и практика 

[Электронный ресурс]. URL: http:// window.edu.ru/resource/473/74473/files/ulstu2011–28.pdf 

4. Банковские услуги и отношения людей с банками: курс лекций [Электронный 

ресурс]. URL: http://fmc.hse.ru/ bezdudnivideo 

5. Банковские услуги и отношения людей с банками: курс лекций [Электронный 

ресурс]. URL: http://fmc.hse.ru/ bezdudnivideo 

6. Финансовые пирамиды и финансовое мошенничество: курс лекций [Электронный 

ресурс]. URL: https://fmc.hse.ru/ vaginvideo 

7. Финансовый портал «РБК Quote» [Электронный ресурс]. URL: https://quote.rbc.ru 

8. Cайт компании «Финансовый инвестиционный консультант» [Электронный 

ресурс]. URL: http://vip-money.com 

9. Агентство по страхованию вкладов [Электронный ресурс]. URL: www.asv.org.ru 

10. Aинансовый информационный портал [Электронный ресурс]. URL: 

www.banki.ru 

11. Центральный банк Российской Федерации [Электронный ресурс]. URL: 

www.cbr.ru 

12. Федеральный фонд ОМС [Электронный ресурс]. URL: www.ffoms.ru 

13. Федеральный методический центр по финансовой грамотности системы общего 

и среднего профессионального образования [Электронный ресурс]. URL: www.fmc.hse.ru 

14. Федеральная налоговая служба (ФНС России) [Электронный ресурс]. URL: 

www.nalog.ru/rn77 

15. Журнал «Налоговая политика и практика» [Электронный ресурс]. URL: 

www.nalogkodeks.ru 

16. Сайт «Всё о страховании» [Электронный ресурс]. URL: www.o-strahovanie.ru 

17. Пенсионный фонд Российской Федерации [Электронный ресурс]. URL: 

www.pfrf.r 

18. ПАО «Сбербанк России» [Электронный ресурс]. URL: . www.sberbank.ru 

19. НПФ «ВТБ Пенсионный фонд» [Электронный ресурс]. URL: www.vtbnpf.ru 

20. Бухгалтерские новости и статьи [Электронный ресурс]. URL: https://nalog-

nalog.ru 

21. НПФ «Сбербанк» [Электронный ресурс]. URL: https://npfsberbanka.ru 

22. Финансовый портал (данные по финансовым рынкам России) [Электронный 

ресурс]. URL: http://ru.investing.com 

23. Словарь финансово-экономических терминов [Электронный ресурс]/ А.В. 

Шаркова [и др.]. — Электрон. текстовые данные. — М.: Дашков и К, 2017.— 1168 c.— URL: 

http://www.iprbookshop.ru/62447.html.— ЭБС «IPRbooks» 

https://urait.ru/bcode/466897


4. КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ  

УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ 

Рекомендации по оцениванию устных ответов студентов: 

С целью контроля и подготовки студентов к изучению новой темы вначале каждой 

практического занятия преподавателем проводится индивидуальный или фронтальный 

устный опрос по выполненным заданиям предыдущей темы. 

Критерии оценки: 

– правильность ответа по содержанию задания (учитывается количество и характер 

ошибок при ответе); 

– полнота и глубина ответа (учитывается количество усвоенных фактов, понятий и 

т.п.); 

– сознательность ответа (учитывается понимание излагаемого материала); 

– логика изложения материала (учитывается умение строить целостный, 

последовательный рассказ, грамотно пользоваться специальной терминологией); 

– рациональность использованных приемов и способов решения поставленной 

учебной задачи (учитывается умение использовать наиболее прогрессивные и 

эффективные способы достижения цели); 

– своевременность и эффективность использования наглядных пособий и 

технических средств при ответе (учитывается грамотно и с пользой применять 

наглядность и демонстрационный опыт при устном ответе); 

– использование дополнительного материала (обязательное условие); 

– рациональность использования времени, отведенного на задание (не одобряется 

затянутость выполнения задания, устного ответа во времени, с учетом индивидуальных 

особенностей студентов). 

           Оценка «отлично» ставится, если студент: 1) полно и аргументировано отвечает 

по содержанию вопроса; 2) обнаруживает понимание материала, может обосновать свои 

суждения, применить знания на практике, привести необходимые примеры не только по 

учебнику, но и самостоятельно составленные; 3) излагает материал последовательно и 

правильно. 

           Оценка «хорошо» ставится, если студент дает ответ, удовлетворяющий тем же 

требованиям, что и для оценки «5», но допускает 1-2 ошибки, которые сам же исправляет. 

        Оценка «удовлетворительно» ставится, если студент обнаруживает знание и 

понимание основных положений данного вопроса, но: 1) излагает материал неполно и 

допускает неточности в определении понятий или формулировке правил; 2) не умеет 

достаточно глубоко и доказательно обосновать свои суждения и привести свои примеры; 

3) излагает материал непоследовательно и допускает ошибки. 

          Оценка «неудовлетворительно» ставится, если студент обнаруживает незнание 

ответа на соответствующий вопрос, допускает ошибки в формулировке определений и 

правил, искажающие их смысл, беспорядочно и неуверенно излагает материал. Оценка 

«2» отмечает такие недостатки в подготовке студента, которые являются серьезным 

препятствием к успешному овладению последующим материалом. 

 

 

 

 



Процент 

результативности 

(правильных 

ответов) 

Качественная оценка индивидуальных образовательных 

достижений 

балл (отметка) вербальный аналог 

90 - 100 5 отлично 

80 - 89 4 хорошо 

70 -79 3 удовлетворительно 

менее 70 2 не удовлетворительно 

 

 

 


